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Tudomany és nemtudomany Miben segit nekiink a statisztika?

Az artatlansag vélelme: ,Minden gyanusitott személyt mindaddig artatlannak kell vélelmezni,
amig blindsségét a torvénynek megfeleléen meg nem allapitottak.” AZ EUROPAI UNIO ALAPJOGI

CHRETAA, 48, ek (1) A statisztika az adatok gy(ijtésével, rendszerezésével,
) o , . o ) , elemzésével és kdvetkeztetések levondsaval foglalkozik
A hatastalansag vélelme”: Minden kezelést és szert mindaddig hatastalannak kell vélelmezni,
amig hatasossagat a tudomdnyos kdvetelményeknek megfeleléen meg nem allapitottak.
L. 3 Leiré statisztika — 5 Kdvetkeztetd statisztika
Paciensek kezelése
q e Determinisztikus torvényszeriségek - tokéletes predikcid
Q/vt\ ¢ ;74 Bizonyitékon alapulé orvoslas Alternativ vagy komplementer Torvényszer(liségek <

‘ Jg A8 i | (tudomanyos orvoslas) medicina (nem tudomanyos orvoslas, Stochasztikus torvényszeriliségek - bizonytalansag
%1 1) A d’ijr]téseket' az lege"szség’ijgly minden szintjén ,,kuruzslés”)
s és agaban objektiv bizonyitékokra alapozza. Nem bizonyitékokon, hanem hagyomanyon és
i Az egészségiigyi ellats alapjaul szolgald

hiten alapul, pl: hagyomanyos kinai orvoslas,
akupunktura, természetgydgyaszat, homeopdtia,
iriszdiagnosztika, csontkovacsolas, kopolyozés,
biorezonancia stb.
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bizonyitékoknak hozzaférhetSknek kell lennitik.
2) Az egészséglgyben dolgozok képesek kell
legyenek a tudomanyos kdzlemények
szinvonaldnak helyes megitélésére, kritikus
olvasasara és megértésére

T-‘r!‘ﬁ 3) Az egészségiigy fejlesztéséhez
< ! m szuikséges a folyamatos kutatas




Milyen adatokkal foglalkozunk?

A feldolgozandé adatok rendkiviil valtozatosak ...
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Mi a fliggvény?
Egy halmaz elemeihez egyértelm(ien hozzarendeljiik egy masik halmaz elemeit

ERTELMEZESI TARTOMANY
BEMENET (ARGUMENTUM, (DOMAIN)

FUGGETLEN VALTOZO)

frekvencia pulzusszam impulzus-
gyakorisag
P (22)
Rac oo AomAL 4o s o koncentracié  vércukorszint  vérplazma d fuggveny -----‘--
E:gf’ﬂm? :Zg% QSL ;ng %Eg 53 fehérjekonc. mint ) 1 o 1 2 9 16 2
2 de e o @)
el K TEEORE S fesiiltség EKG-jel EKG-jel (27)
s : H PR s _
hangintenzitas hallasktsz6b hallaskiiszob X f(X) Vagy y - f(X)
25
. — . . 14,2 25 o
impedancia |mp.edanC|al—. bérimpedanci 0 16 f a fuiggvény, amely az x
pletizmogréfia  a (24) KIMENET (ERTEK, és fx) kozti viszonyt
[Scetss FUGGO VALTOZO definilja
s) B ) KEPHALMAZ €
nyomas vérnyomas fx) vagy y (RANGE)
o 7 7 . 7 . oo ’
Fliggvénytipusok Linearis fuggvény
Toéth Angelika INTEGRALIS ALAK hax=0 halAx=1
beteg ~ NEV(beteg) . / akkory=b akkor Ay =a
AB ) ) P .
VALTOZOK: fliggd fuggetlen

beteg — ABO VERCSOPORT(beteg) | /’
beteg - TESTMAGASSAG(beteq) { 168 cm
beteg ~ TESTTOMEG(beteg) b —

TESTMAGASSAG(beteg) > TESTTOMEG (beteg) X \ 65 kg

magassdg — GYAKORISAG(magassdg) pl. 164 cm = 4 £6

id6 ~ RADIOAKTIVITAS(idé) hémeérséklet - TERFOGAT(hémérséklet)

radio- Mass
aktivitas

Frozen: Mass & Press.

100
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20

valtozo valtozo a = Ay/Ax = tga = tana

/' / EangY ,g
y=a-x+b y=0.5x+3 %‘x)

meredekség  y-tengely-
PARAMETEREK: metszet

,»DIFFERENCIALIS” ALAK

Ay ~ Ax r
A flggd valtozoé abszolit megvaltozasa

aranyos a fliggetlen valtozé abszolut
megvaltozasaval 10




Exponencialis figgvény: 1. példa
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Exponencialis fliggvény: 2. példa
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Exponencialis figgvény: 3. példa

€s-137 (PBq-ben)
Csernobilbsl
(felezési idd: 30 év)

85 (Kkijutott mennyiség)

8s/2=85-21=435

2 x1/2
2 x1/2
3 x1/2
x1/2
x1/2
x1/2

es/22=85-22=213
e/ 23=85-23=10.6
ss/24=85-24=53
8s/2°=85-25=27
es/26=85-2%6=13
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Exponencialis figgvény

GYAKORLATI MEGFONTOLASOK:

VALTOZOK:

PARAMETEREK: exponenciélis exponencialis

INTEGRALIS ALAK
y=b-a

az alap célszerGien e

egy Uj p (vagy 1/k) szorz6 paramétert
kell bevezetni a kitev6be

legyen negativ elGjel a kitevében

b—t beszédesebb y,—lal jeldIni

flggd

/ véltozé /7

fliggetlen
véltozo

hax=0 hay =y,/e
akkor y =y, akkorx=1/p=k
N I
X y y = 5025
X\
Ly
yole %&’PM
5 il 1/p X v

N
y = yo 0 e‘pXSQ. e?/k
\\ pre-

egyutthato egyutthato

»DIFFERENCIALIS” ALAK

Ay/y ~ Ax
A flggd valtozo relativ megvaltozasa

aranyos a fliggetlen valtozé abszolut
megvaltozasaval 12
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Exponencialis fuggvény: linearizacid

grafikus linearizacio

abrazold y-t logos skalan x fuggvényében:

a kapcsolat linedrisnak latszik,

x|V y = 5025

de valéjdaban exponencidlis marad
INTEGRALIS ALAK / l
-10 -5

y = yo . e_px
logy =1log(y,"e~)
logy=1logy, +10g(e"”)

logy =logy,—p-x-loge
1

tengelymetszet = logy,
log5 = 0,699

meredekség = — p-loge

—0,25'loge =-0,1086

ogy=-p-loge-x+logy, <
H;_‘ ﬁ,_a ._b,_, \

Es

0.5

ogy

aritmetikus linearizacio
abrazold logy-t x fliggvényében:
a kapcsolat valéban linedris

0.5

=1

y =-0.1086x + 0.699
13

Hatvanyfliggvény: példa

tdmeg ~ térfogat ~ [test]hossz?

felulet ~ [test]hossz?

Hatvanyfiggvény

INTEGRALIS ALAK

flggd flggetlen
valtozo valtozo

/l
y=b-x°

pre-
PARAMETEREK: exponencialis kitevd
egyltthato

VALTOZOK:

»DIFFERENCIALIS” ALAK

Ay/y ~ Dx/x

A fligg6 valtozo relativ megvaltozasa
aranyos a fliggetlen valtozé relativ
megvaltozésoval

hax=1
akkory=5b
20
y=x?
15
10
5
X
0
0 5 10 15 20
a forditott aranyossag b 1
. AP y=—=b-x
és a gyokfiiggvény is x
hatvanyflggvény! 1
y=~x=x2

Hatvanyfuggvény: Linearizaci

grafikus linearizacio 100

abrazold y-t és x-et is logos skaldn:
a kapcsolat linedrisnak latszik,

de valéjaban hatvanyfiiggvény marad
INTEGRALIS ALAK /o

y=>b

logy=log(b-x“)
logy =1logb + log (x“)
logy=logb+a-logx

'Xa

logy=a-logx+logh 15 1

tengelymetszet = logb

logl=0

aritmetikus linearizacio

meredekség =  abrazold logy-t logx fliggvényében: '

a=2

a kapcsolat valéban linedris

4
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Hatvanyfliggvény: példa

Allometrikus skalazodas
(pl. Kleiber-torvény)

6rankénti hétermelés ~ testtomeg3/4

)

dllandé testhémérsékletii
(homoioterm) élélények

(log skala)

(poikiloterm) él6lények

6rankénti hétermelés / (kcal/h)

témeg ~ térfogat ~ [test]hossz?
felulet ~ [test]hossz?

vdltozo testhémérsékletii

testtémeg / g
(log skala)
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